

EDITORIAL

El caso de la fábrica de Cabezón.

Todos los santanderinos interesados en la solución de nuestros problemas se preguntan extrañados estos días por qué callarán los comisionados que fueron a Madrid a gestionar el asunto de la apertura de la fábrica de Cabezón, ante el jarro de agua fría que sobre nuestros comisionados entusiastas ha echado don Simón Herrero al transmitir las declaraciones del ministro de la Economía destruyendo completamente los optimismos de que nos hicieron partícipes los comisionados.

El silencio de estos señores (de la boca de representantes de las fuerzas vivas) está resultando, en efecto, un poco sospechoso, tanto más cuando el transcurrir del tiempo sin que se dispusiera anunciada para poner término a la situación anómala de dicha industria haya salido en la «Gaceta», parece dar la razón a nuestro compañero en la corte.

Pero si don Simón Herrero ha recogido fielmente el pensamiento del ministro, ¿qué postura quedan nuestros comisionados ante la opinión montañesa? El caso, como se ve, resulta demasiado serio, sobre todo, por tratarse de un asunto en que se juega el porvenir de una zona importante de nuestra provincia para que pueda pasar, como tantos otros, sin el debido comentario al amparo de nuestra habitual y suicida indiferencia.

Los comisionados que al hacer copartícipes de sus optimismos a la opinión santanderina han dado motivo a que se alimentaran esperanzas que más tarde han resultado fallidas, respecto a la solución rápida y favorable de este pleito, están en el deber de explicar públicamente los fundamentos de sus declaraciones. Y lo mismo en el caso de que el ministro les hubiera hecho concebir ilusiones más o

menos justificadamente, que si lo declarado obedeció a un desbordamiento de su fantasía, deben decir al pueblo la verdad.

Hay que hablar pronto alto y claro para que todos sepamos a qué atenernos en esta cuestión y en otras igualmente importantes que se están ventilando.

Hay que hablar pronto para que el pueblo que se ha dado cuenta perfectamente del juego que se hacen las corporaciones y entidades a cuenta de la rivalidad existente entre los representantes de unas y otras, no pueda achacar esta nueva burla de que se le está haciendo objeto (aún está reciente la del ferrocarril al Mediterráneo) a esas incomprensibles rivalidades.

Hay que hablar alto para que se entere quien debe enterarse que jugar con la dignidad de un pueblo puede resultar peligroso y mucho más cuando lo que se pide no es favor, sino que la justicia ampare nuestros derechos como ampara los de otros españoles.

Y hay que hablar claro para que de una vez terminen esas rivalidades a que antes aludimos, que además de restar eficacia a nuestras reclamaciones al evidenciar el divorcio entre las corporaciones oficiales y las entidades nos está llevando al más vergonzoso de los ridículos.

Lo sucedido primero con la solicitada construcción del séptimo trozo del ferrocarril al Mediterráneo y ahora con el pleito de la apertura de la fábrica de Cabezón no puede repetirse ni debe guardarse en silencio.

Y no queda a por que afectado el decoro y la dignidad de Santander por este segundo engaño de que se nos ha hecho objeto, si no hablan los que están obligados a hablar, hablaremos nosotros con la claridad necesaria y con la energía que el caso demanda.

Celestino Pérez Rante, de 23 años, natural y vecino de Rumoroso; de dos heridas incisivas en la región interparietal y otra en la región superciliar derecha, y otra punzante en la cara anterior del brazo derecho. Pronóstico reservado.

Antonio Pérez Lastra, de 27 años, también natural y vecino de Rumoroso, de tres heridas incisivas en la región interparietal, occipital y mano derecha y conmoción cerebral. Pronóstico reservado.

Dichos heridos, después de ser convenientemente asistidos, fueron trasladados a sus respectivos domicilios. El conductor del vehículo, resultó ileso.

En el suceso intervino el Juzgado de guardia.

Una bronca más que regular.
Epica en extremo fué la que ayer armaron los vecinos de la planta baja de la calle del Monte, número 20.

No queremos penetrar en las interioridades de la bronca, pero no podemos ocultar el hecho, por el cual han tenido que ser asistidos en la mañana de ayer cuatro personas domiciliadas en dicha habitación, y no contentas con los golpes recibidos, la sesión tuvo repetición por la tarde y según el parte de la guardia municipal parece que esta mañana ha vuelto a reproducirse el escándalo.

La única noticia que parece ser cierta, es la de que en la bodega a que nos referimos, fué admitida como inquilina de dicha vivienda una tal Pilar Alvaroz Ares, de 28 años, quien al cabo de algunas semanas, en lugar de guardar agradecimiento a los vecinos que en dicha planta vivían, ha comenzado a proclamar inquilina absoluta pretendiendo que las demás personas que ocupan el inmueble, lo desalojen, por cuyo motivo, y sin miramientos propios de su sexo, ayer comenzó una sin igual batalla de la que tuvieron que ser asistidos en distintas ocasiones.

Federico González Martín, que sufría una extensa herida contusa en la región glútea.

Ricardo Migón Olivera, de veinte años, de una herida contusa en la mano izquierda. Esta lesión le fué curada a las once de la mañana y por la tarde tuvo que ser asistido de nuevo porque la «Inquilina» de referencia le había causado varias erosiones en la cara palmar de la mano izquierda, y Pilar Alvaroz Ares, «La Heroína», que ofrecía varias mordeduras en el dedo índice de la mano derecha.

Le explota una bomba en la mano.
Ayer tarde en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza tuvo que ser asistido el joven Francisco Raura Sánchez, de 21 años, natural y vecino de Liencres, porque al disparar cohetes en la romería de dicho pueblo, tuvo la mala fortuna de que le estallara una bomba causándole grandes destrozos en la mano izquierda.

Niña atropellada por un automóvil.
Ayer, tarde, poco después de las cinco, fué atropellada en la calle del Primero de Mayo, por el automóvil de esta matrícula número 4.093, la niña de tres años, llamada Perpetua de la Vega Galilea, que vive en el domicilio de sus padres, en la calle de San Pedro, 4.

En la Casa de Socorro le fueron apreciadas una herida contusa en el maxilar superior y otra contusión con epistaxis en la nariz y dislocación de varios incisivos.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Una pinchada.
En la Avenida de Alfonso XIII fué herido ayer tarde de una pinchada Juan Patricio Ayarza, de 29 años, que presentaba una herida inciso punzante por arma blanca en la región escapular izquierda.

Una reyerta.
En un establecimiento de bebidas de Ruameiro, cuestionaron varios individuos, pasando de las palabras a los hechos, resultando heridos en la

contienda, Manuel Lavín Cobo, de veinticinco años, de una contusión en la mejilla derecha, y Francisco González Victoria, de veintiseis años, de una herida contusa en la región frontal izquierda y alcoholismo agudo.

Ambos lesionados fueron curados en la Casa de socorro.

La bronca número...
Ayer fué un día verdaderamente de prueba para los facultativos del cuarto de socorro de la calle de la Enseñanza y para los funcionarios del Juzgado de guardia.

Las broncas, las caídas, los atropellos, mordeduras, etc., todo tuvo repercusión ayer para dicho centro y para los mencionados funcionarios.

En otro establecimiento de bebidas de la calle de Navas de Tolosa, tuvieron agrias palabras varios clientes, que de la conversación se fueron a las manos, resultando heridos en la refriega Juan Lavín Cobo (que primeramente había sido asistido por otra cuestión parecida) por sufrir varias erosiones en la cara y pierna izquierda, y Francisco Sánchez Mendivil, que presentaba una gran herida contusa en la región temporal izquierda.

La libertad de tribuna. Ha sido suspendida, gubernativamente, una conferencia de nuestro director.

Esta tarde se nos ha comunicado, verbalmente, que por orden del gobernador civil de la provincia, ha sido suspendida la conferencia que sobre «Solidaridad de resistencia y sindicatos obreros», — Líneas diferenciales, iba a pronunciar mañana, en el Ateneo Obrero, nuestro director don Epitafio Buján.

Esta conferencia, era segunda parte de otra celebrada hace dos semanas en la mencionada sociedad de cultura.

Al dar noticia de la suspensión, protestamos con toda energía de la decisión gubernativa, que viene a quebrantar los fueros indiscutibles de la libertad de expresión. Protesta que redoblamos, porque el tema enunciado se cibe a disertación ideológica, que en nada atañe al momento político que resguardan de la crítica con tanto lujo de precauciones los asistentes del general Berenguer.

Actualidad santanderina EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, en el Gobierno civil, no había, según manifestación del gobernador, ninguna nota destacable para la Prensa.

Se nos facilitó, únicamente, la lista de visitas, que es la siguiente: secretario de la Federación Obrera Montañesa, alcalde de Barco, presidente de la Diputación, abogado don César Zorrilla, don Prudencio Palacio, don Francisco Mora, don Francisco Torre, presidente de la Junta vecinal de Somo, y presidente de la Cámara de Comercio.

EN LA DIPUTACIÓN

Esta mañana, el presidente señor García Morante, recibió la visita de don Antonio Gutiérrez Raíz, quien en nombre y representación de su esposa doña María Teresa Cobo, hizo entrega de cinco mil pesetas, cantidad donada por su padre político don Pedro Cobo, ya fallecido, para atenciones de la Casa de Caridad.

El señor García Morante agradeció en nombre de la Corporación, el donativo.

El presidente recibió numerosas visitas y despachó diversas cuestiones de trámite.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana al recibírnos el alcalde señor López Dóriga nos dió que le había visitado una comisión de tabajeros, con quienes conversó acerca de asuntos relacionados con dicho gremio.

Terminó diciéndonos el alcalde que había recibido varias visitas y despachado diversos asuntos de trámite.

Un abordaje en bahía. El «Cabo Creux» echa a pique a un barco de escaso tonelaje. En el accidente perece el patrón.

LA NOTICIA

Poco después de las ocho, se supo en la ciudad que en la bahía acababa de ocurrir un accidente marítimo, de trágicas consecuencias. Pronto se supo lo ocurrido. El «Cabo Creux», propiedad de la Vasco-Andaluz, y matriculado en Sevilla, había abordado, al entrar en el puerto, cerca de la Horadada, al «Octubre», pequeño buque de la matrícula de Zumaya, que salía con rumbo a Gijón.

También se supo, que en el accidente marítimo había perecido el patrón del «Octubre» y que la tripulación consiguió salvarse.

EL ABORDAJE

Cerca de las siete y media de la tarde, entraba en el puerto, procedente de Bilbao, el vapor de cabotaje «Cabo Creux». Como esta clase de buques no necesita de práctico, el buque entraba bajo el comando del capitán.

En aquel momento salía el «Octubre» con rumbo a Gijón. Ambos buques llevaban encendidas las luces reglamentarias. Frente a frente los dos buques, surgió la colisión. Por parte de ambos hubo confusión en la maniobra, y entonces surgió el abordaje. El «Cabo Creux» enfiló al «Octubre» por la banda de estribor, y lo llevó por delante algunos momentos. El instante fué de gran pánico a bordo del «Octubre». La tripulación se arrojó al mar. El patrón, que se hallaba en el puente al mando del buque, no tuvo tiempo de arrojar al mar, y desapareció al hundirse el barco.

Un velero que se hallaba cercano al «Lea», mandado por el patrón Luis Figueroa, se hallaba dispuesto a zarpar, y al advertir la colisión, los tripulantes se pusieron a salvo, abandonando el barco y embarcándose en el «chinchorro» de a bordo. El «Cabo Creux» avanzó, llevando a proa al «Octubre» y al rozar al «Lea» se llevó también la cadena de un anclote.

El «Lea» no sufrió más daños. La tripulación del «Octubre» fué recogida por los marineros del «Lea» y llegó a Puerto Viejo al poco tiempo, después de haber buscado, infructuosamente, al patrón desaparecido.

LA AUTORIDAD DE MARINA AL LUGAR DEL ABORDAJE

Al conocerse en la Comandancia de Marina lo ocurrido, salieron para el lugar del abordaje el contramaestre señor Yañez y el práctico del puerto señor Ruano.

El «Cabo Creux» siguió rumbo al puerto, y quedó atracado al muelle de la grúa titán. Inmediatamente, el capitán saltó a tierra, y se presentó a las autoridades de Marina.

El «Octubre» se fué a pique poco después de ocurrir el abordaje, y a flor de agua quedó el palo mayor.

Los señores Yañez y Ruano practican requisas por los alrededores sin encontrar al patrón desaparecido.

DILIGENCIAS JUDICIALES

El Juzgado de Marina se constituyó inmediatamente, integrado por el señor Po-tilla, ayudante, y el escribiente, señor Rodríguez.

El Juzgado tomó declaración a la tripulación del «Octubre», a la del «Lea» y al capitán del «Cabo Creux».

También se dispuso por la Comandancia, que la tripulación del «Octubre» se alojara en una fonda de la ciudad.

APARECE EL CADAVER

Esta mañana, varios vecinos de Somo, encontraron en la playa de Latas el cadáver del patrón del «Octubre». Avisada la autoridad de Marina, se dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

EL PATRON DEL «OCTUBRE»

El infortunado marino, patrón del «Octubre», se llamaba don José Miguel de Antia. Contaba cincuenta y ocho años, y era natural de Zumaya, donde residía.

Estaba casado, y tenía nueve hijos. Era armador del buque abordado, y como decimos, también desempeñaba funciones de patrón. El señor Antia era persona muy conocida y estimada entre los marinos del Norte, entre los que contaba con múltiples simpatías. Su trágica muerte, ha sido muy lamentada.

EL «OCTUBRE»

El barco abordado, era un vapor de 160 toneladas, de casco de madera, que se dedicaba principalmente a los fletes de cemento. La tripulación estaba formada por cinco hombres y el patrón.

El «Octubre», con carga de cemento, salió de Zumaya, el sábado por la mañana, y por la tarde, de madrugada en Santander. Se dirigió a Gijón.

ESCENA DE DOLOR

Hoy, de madrugada, llegaron dos hijos y otros familiares del señor Antia, a quien se le había dado aviso telegráfico a Zumaya. Al conocer el triste fin de su padre, en la Comandancia de Marina, se desarrolló una conmovedora escena de dolor.

UNA VERSION DEL ABORDAJE

Hemos recogido diversas versiones del abordaje. Como ocurre siempre en estos casos, se fantasea hoy mucho, entre la gente de mar, acerca de los pormenores del suceso. Los mismos tripulantes del «Octubre» y los del «Lea» no saben explicarse lo ocurrido.

La versión que merece más crédito, según nuestro criterio, es la de que el «Cabo Creux» abió al «Octubre» por efecto de una falsa maniobra de éste. En caso contrario, no se explicaría como el capitán del «Creux», conocedor del puerto y hombre avezado a la navegación, pudo hacer una maniobra deficiente.

Porque, pues, que existió la mala maniobra — o, por lo menos, realizada con torpeza — por parte del «Octubre». Y, como es natural, el «Cabo Creux», buque de superior tonelaje, que entraba en el puerto a velocidad normal, no pudo evitar la colisión, que ha costado la vida a un marino.

El capitán del «Creux», don Agustín Gangoiti, vió las luces verdes y rojas de situación, establecidas en bahía y simultáneamente, se le atravesó el «Octubre», impidiéndole toda rectificación en el rumbo.

Como es natural, el señor Gangoiti dió órdenes para que se salvara a la tripulación, que ya había sido recogida, como decimos en otro lugar de esta información, por los tripulantes del «Lea».

EUTRAPERLIA ¿QUE HABLE!

Señor alcalde: Todo Santander, y con el nosotros, tenemos de su seriedad un alto concepto.

Sabemos que usted no dice jamás una cosa por otra, y por eso se le cree siempre, como le hemos creído citando manifestación a un compañero nuestro, que el asunto de la fábrica de Cabezón estaba zanjado por haberse intercedido en su solución una alta versación.

Pero como posteriormente el ministro del ramo ha declarado ante otro compañero de la Prensa madrileña, que no existe disposición anunciada, ni se ha pensado siquiera en ella, resulta que sin oponérselo ha planteado usted un conflicto constitucional que nos tiene intrigadísimo a todos los montañeses.

Porque como nosotros no podemos dudar de su seriedad, seguros de que usted nos dió la verdad, estamos perplejos preguntándonos quién de los dos tendrá razón, si la alta personalidad que, según usted, se interesa por nuestro pleito o el ministro del ramo que ha negado tácitamente tal interés.

La cosa, señor alcalde, no es como para darle el lado, porque si la alta personalidad a que usted aludió es la misma señalada por Matilde de la Torre, la sinceridad constitucionalista de que hace usted gala, no va a quedar muy bien narrada mientras este incidente, no quede debidamente aclarado.

Y como sólo usted, tiene en su mano dejar las cosas en su punto, le pedimos que hable para que su crédito se afiance más y el conflicto constitucional quede resuelto.

Esplíquenos, señor alcalde, cómo se enteró usted de lo que el ministro del ramo desconocía y díganos quién es esa alta personalidad que se interesa por nosotros de manera tan eficaz y silenciosa, que ni los ministros han podido descubrir.

Hable, señor alcalde, hable por que los santanderinos estamos intrigadísimo por saber cómo explica usted ese pequeño conflicto constitucional, desde su nueva posición constitucionalista.

Los estudiantes. El sábado se celebró la Asamblea de constitución de la F. U. E.

El sábado, por la tarde, se celebró en el salón de actos del Instituto General y Técnico — colmado de público escolar — la Asamblea de constitución de la sección correspondiente de la Federación Universitaria Escolar en Santander.

Presidió el cultísimo catedrático don Ramón Ruiz Rebollo, solicitado a tal fin por la Comisión organizadora. Le acompañaron en la presidencia el estudiante don Antonio Pinilla y el abogado don Arturo Casanueva, que en virtud de lo preceptuado en el reglamento de la Federación Universitaria Escolar ocupa un cargo en el Comité asesor de la entidad, Comité que deberá estar integrado por personas que ocupen cargos públicos, catedráticos o que posean títulos académicos.

Habló el señor Pinilla, explicando el objeto de la reunión, y el estudiante don Francisco Quintana, dió lectura de los estatutos de la F. U. E. que se aprobaron por aclamación.

Don Arturo Casanueva, pronunció un vibrante discurso, señalando las líneas generales de la F. U. E. y la misión que viene a cumplir entre la clase escolar. Fué ovacionadísimo.

La Comisión pro F. U. E. quedó constituida de la siguiente forma: Por la Escuela Industrial, don Jesús Doñabeitia y don José Pascual; por la Escuela de Comercio, don Francisco Quintana y don Antonio Pinilla; Estudios Universitarios, Escuelas Superiores, don José Pelayo; Carreras especiales, don Víctor Solar.

Esta Comisión realizará trabajos encaminados a nombrar rápidamente al Comité asesor, y a celebrar nueva asamblea, en la que se designe la Junta de Gobierno de la entidad escolar, que ha sido escogida, a pesar de las objeciones, con gran entusiasmo.

Convocatoria. A todas las directivas de la Federación Obrera Montañesa.

Se convoca a todas las directivas de sociedades adscritas a la Federación Obrera Montañesa (U. G. de T.) a una reunión que se celebrará el próximo jueves, a las ocho de la noche, en el domicilio social, para tratar de una cuestión de suma importancia. — EL COMITÉ EJECUTIVO.

El día de ayer Crónica de sucesos.

Un auto choca contra las portillas del ferrocarril Cantábrico.

Aocho, poco después de las ocho, tuvimos noticias en las que se nos decía que en las portillas del ferrocarril Cantábrico, en la carretera de La Rayería, un automóvil había chocado contra ellas, resultando un viajero muerto y varios heridos graves.

Inmediatamente nos trasladamos a la Casa de socorro, en cuyo benéfico establecimiento los facultativos de guardia curaban a los heridos.

Afortunadamente el primer rumor no tuvo confirmación. Entre los heridos había dos de relativa gravedad, sin que por ello se temiera el fallecimiento de ninguno.

El auto, que era de la matrícula de Bilbao y tenía el número 1.710, al chocar contra las portillas del mencionado ferrocarril, cayó sobre la cuneta, resultando los ocupantes con las siguientes lesiones:

Antonio Flor Obregón, de 30 años, natural de Castañeda, domiciliado en la calle de Bonifaz, 21, presentaba dos heridas en la región frontal izquierda.

José Fernández Alonso, de 20 años, natural de Requejada y domiciliado en Rumoroso (Pielagos); de una herida inciso en el párpado superior del ojo derecho, y otra en el dorso de la mano derecha, y varias contusiones en la rodilla izquierda.

Federico Polanco Galban, de 28 años, natural de Rumoroso, y domiciliado en la calle Alta número 29, de esta ciudad, de una herida inciso en la ceja derecha, y otra en la región interparietal del mismo lado.

M. Valle MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute
Para verano: playeras (ZAPATOS)
Muchos preciosos modelos
AGUILERA MOBA - Ampuero

ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla :-:

REPRESENTANTE:

D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

LOS DEPORTES

En Chamartín

El Athletic y el Real Madrid empatan a 2 Zamora resulta lesionado

Madrid.—En el campo de Chamartín se jugó ayer, ante treinta mil espectadores, el partido de campeonato regional entre los eternos adversarios, Athletic y Real Madrid, que empataron a dos goles.

En la primera parte, se pudo advertir un dominio franco del Real Madrid, que no permitió, empero, a los «merengues» batir la portería atlética.

Al comenzar la segunda parte, se hizo con el balón el Athletic, por medio de Losada, que da un magnífico tiro, logra batir la meta de Ricardo Zamora.

Al conseguir este tanto, el Athletic se creció considerablemente, redoblando sus esfuerzos.

Al avanzar el atlético Marín, muy decidido, Zamora, con gran valentía, se tira a sus pies, y por el golpe, sufre la desviación de la clavícula izquierda.

El guardameta nacional tuvo que ser retirado del campo y le sustituyó Vidal.

El madrileño Lazcano consigue un gol, y Marín marca otro para el Athletic.

En los últimos momentos, Lazcano consigue el empate para el Real Madrid.

El público se mostró excitadísimo, y en algunas ocasiones irrumpió en el campo de juego.

El arbitraje a cargo de Cangas Argüelles, resultó aceptable.

Por el Madrid, se distinguieron Triana, Rubio y Zamora.

Por el Athletic: Losada y Bouria.

Los equipos se alinearon: Real Madrid: Zamora; Torregrosa y Quezada; Prats, Esparza y Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Leocito y Olaso.

Por el Athletic: Antonio; Corral y Artero; Santos, Ordóñez y Arteaga; Herrera, Losada, Bouria y Costa.

EN PARÍS

El Athletic de Bilbao venció ayer al Racing parisino por 5-2

París.—En el estadio de Buffalo se jugó ayer por la tarde el partido entre el Athletic de Bilbao y el Racing de París, organizado por «Le Journal».

Los «teams» fueron saludados con una ovación.

El dominio, en el primer campo, fué alterno, marcando el primer gol Unamuno. Poco después, el Racing consigue el empate.

Unamuno marcó nuevamente, y los franceses obtienen también otro tanto, terminando con el empate a dos el primer campo.

En el segundo tiempo, el Athletic domina, y Gorostiza, Iraragorri y Unamuno, logran cada uno un gol, de estrepitosas jugadas.

Y terminó el partido, siendo ovacionados los bilbaínos.

Por el Racing jugaron: Tassin; Anatoly y Capelle; Baron, Garteronx y Villaplana.

Por el Athletic jugaron: Gorostiza, Iraragorri, Unamuno, Losada, Bouria y Costa.

ron, y los dos injustamente. No fueron los dos faltas tan graves para imponerles tal castigo. Pues la primera, una carga que a nuestro entender no existió, fué de muy graves consecuencias para el equipo. No era el primer gol que los marcaban, eran las ilusiones de ver el tanteador a cero de todos los «chinchas» de Guarnizo que se esfumaban. Un mal arbitraje.

Terminó el partido y deprimos salimos. Pero aun habían sido más rápidos nuestros compañeros. Estaban ya montados en una camioneta dispuestos a trasladarse al pueblo, para ser los primeros que comentasen en tertulia de la taberna la actuación de su equipo. Tenían que felicitar al señor Benito de la gran labor realizada por su nieto. ¿Quién era éste? El portero que se jugó en varias ocasiones la cabeza.

MONTE-CELO

Campeonatos regionales.

CENTRO Real Madrid, 2; Athletic, 2.

ASTURIAS Gijón, 1; Real Sporting, 5.

S. AVILESINO, 2; Real Oviedo, 1.

CATALUÑA Barcelona, 5; Badalona, 1.

Europa, 2; Español, 1.

Sabadell, 4; Jupiter, 1.

GUIPUZCOA Logroño, 4; Real Sociedad, 2.

Real Unión, 3; Osasuna, 1.

Tolosa, 3; Euskalduna, 1.

SUR Betis, 6; Malagueño, 1.

VALENCIA Valencia, 2; Levante, 0.

Sporting, 1; Gimnástico, 1.

Castellón, 7; Saguntino, 3.

VIZCAYA Arenas, 3; Deportivo Alavés, 2.

Baracaldo, 1; Sestao, 2.

Dr. J. Muriedas Garganta, nariz oídos. Ayudante-delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3 Daoiz y Velarde, 1

Ciclismo. CAÑARDO TRIUNFA EN LA VUELTA A LEVANTE

Valencia.—Ayer se corrió la última etapa de la Vuelta a Levante, organizada por el diario republicano «El Pueblo».

La etapa comprendía el recorrido Vinaroz-Valencia, con una suma de 160 kilómetros.

La meta de llegada se estableció en el paseo de la Alameda de Valencia, y asistió numeroso público, que dificultó la cronometraje fiel de la etapa.

CLASIFICACION DE LA ETAPA He aquí la clasificación de la última etapa:

1.º Nicolau, que cubrió los 160 kilómetros en 5 horas, 27 minutos, 21 segundos.

2.º Sans, en igual tiempo.

3.º Cañardo, igual tiempo.

Después entraron Maton, Figueras, Gózzari, Salvador, Soler, Ballesta, Gomis, Martínez y Gil.

Los vencedores fueron aclamados y felicitadísimos por la muchedumbre.

CLASIFICACION GENERAL La clasificación general de la Vuelta a Valencia, es como sigue:

1.º Mariano Cañardo, en 35 horas, 51 minutos, 3 segundos.

2.º Sans, en 36 h. 15 m. 30 s.

3.º Mateu, en 36 h. 17 m. 43 s.

4.º Gomis, en 36 h. 27 m. 43 s.

5.º Escuret, en 36 h. 28 m. 10 s.

Gomis es el vencedor regional y el primero de tercera categoría.

LAS ELIMINATORIAS DEL CAMPEONATO NACIONAL DE VELOCIDAD

Zaragoza.—Ayer se corrieron en el velódromo de Torrero, propiedad del Iberia, las eliminatorias para el campeonato nacional de velocidad.

Se celebraron cuatro pruebas de eliminación.

Tomaron parte, Mauren, Sánchez, Vázquez, Peña, Español, Quirós, Oliver, Ricardo Catalán, José Catalán, Abad Fajre y Cebrían.

Quedaron clasificados, para las semifinales que se correrán mañana por la mañana, Español, Cebrían, Fajre y Vázquez.

Boxeo.

AMADOR LUCHARA CON CAÑOTO EL MIERCOLES

El próximo miércoles, por la noche, en el Circo de Price, se celebrará una velada de boxeo, en la que tomará parte el «santanderino» Amador Rodríguez, enfrentándose con el púgil gallego Cañoto.

Cañoto es uno de los boxeadores más capacitados de su categoría y en su récord hay anotadas victorias muy estimables. Por cierto, que Cañoto, a pesar de sus excelencias deportivas, tiene algunas tachas en su historial, que le señalan como hombre de poca caballerosidad frente a algunos adversarios.

El combate ha de ser interesantísimo, porque parece ser que se disputa la «challenge» al campeonato de España, que ostenta Martínez, el de Alfara.

Amador Rodríguez, nos ha dicho que va a Madrid en plena forma y con optimismo. Sólo le molesta a Amador un pertinaz catarro, «handicap» que confía en dominar.

Mañana marchará el montañés a Madrid, acompañado de su «manager» Vaicriano de la Bárcena.

Hacemos votos porque regrese con el triunfo.

Se alquila local planta baja, Muelle, 22, para oficinas.

Ayuntamiento de Santander.

CEDULAS PERSONALES Se pone en conocimiento de los contribuyentes de este término municipal, que desde el día 10 del actual, hasta el 10 de diciembre próximo, durante las horas de nueve a catorce y de las dieciséis a las diecisiete, y sin perjuicio de intentar su cobro a domicilio, estará abierta la cobranza voluntaria de las cédulas personales pertenecientes al año corriente, en la oficina establecida en este Ayuntamiento, debiendo advertirse, que pasado dicho plazo sin haber sido satisfechas, le será impuesto el único grado de apremio del 100 por 100, con arreglo al artículo 58. párrafo segundo, de la instrucción vigente.—Santander, 9 de octubre de 1930.—El alcalde.

CRÓNICA DE BERLÍN. Estamos en vísperas de grandes acontecimientos.

Es verdad que las urnas alemanas han dado un resultado que nadie se esperaba. Era de prever el aumento de sitios en el Parlamento del partido comunista. También se sospechó que los partidarios de Hitler alcanzarían una victoria. Lo que no era posible suponer, refiriéndose a esa victoria, era el número exagerado de votos alcanzados por el partido fascista.

¿Es posible pensar en un retroceso de la opinión alemana? ¿Acaso el experimento republicano de doce años ha educado un pueblo en el sentido democrático que hoy prelomina en el mundo? No es posible creer que un país como Alemania donde la cultura es la nota esencial de su pueblo en el año 1930, después de haber analizado los inconvenientes de un imperialismo suyo, precursor de una guerra desdichada, que golpeó al país en condiciones económicas desastrosas pueda todavía pensar en botos de corte inútiles, en grandezas de uniformes anticuadas; el autocracias transnochadas en las que nadie cree, sobre todo después de haber dado al mundo el ejemplo plausible de una república democrática ordenada y progresiva.

Lo que sucede es que los estragos de la guerra el desastre de la inflación, y los inconvenientes de la vida actual, que pasan como una ráfaga a través del mundo arrasando los países, en Alemania donde el pueblo es más consciente que en otras

LA GIRALDA PELUQUERIA DE SEÑORAS

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela que a partir de esta fecha LA GIRALDA quedará instalada por mejoramiento de industria en el Paseo Pereda 16. Director técnico: PEPE Teléfono 27-53

naciones, crea un estado de hipersensibilidad muy a propósito para aceptar cualquier idea inflamada no importa la dirección que tenga.

Pero afortunadamente en Alemania la propia cultura de su pueblo obliga a los individuos a razonar haciéndoles comprender los errores que cometieron, las consecuencias posibles de esos errores y las ventajas de una modificación de conducta que puede redimir todos los errores.

El espíritu alemán es hoy democrático y prevalecerá indudablemente sobre todas las exaltaciones.

Muy pronto la idea republicana pura, con la tendencia socialista moderada, que es ideal de la mayoría del pueblo de Alemania, se plasmará en una forma popular de régimen que ha de resistir a los embates de las extremas radicalismas para que la nación continúe el proceso natural de su existencia moderna, evitando los escollos que la guerra legó con su testamento firmado en Versalles.

No hay que ser pesimista en las cuestiones de Alemania. Tiene su pueblo una velocidad adquirida tan acelerada y constituye la conciencia nacional un peso tan grave que no es fácil desviar la orientación de un país semejante a fuerza de discursos exaltados a la manera meridional que impresionan momentáneamente, pero que como los fuegos artificiales después de unos instantes de ruido, luces y colores, pasan para no volver.

Esa es la situación de Alemania en estos días.

RAUL HAYA DE LA TORRE

Berlín, octubre de 1930.

VICENTE CARRERÓ BARNET MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 36-77

Regionales. CAMARGO

CHARLA CON NUESTRO ALCALDE

Por tratarse de un asunto tan trascendental como el del abastecimiento de aguas de este Valle, nos hemos entrevistado, con objeto de conocer su opinión, con el alcalde del mismo, nuestro particular y distinguido amigo don Silvio Fombellida, que mañana, martes, saldrá para Madrid a gestionar la tramitación del interminable y famoso expediente.

Nos recibe, como siempre, con ese carácter falto del empaque que su cargo en otros personajes hicieron y hacen gala y que algunos creen equivocadamente que es la única virtud para administrar y hacer justicia; señaló precisamente a este alcalde, comunicativo con altas y bajas esferas, con el rico y con el pobre, como modelo hasta la fecha de las no especialidades enunciadas y como contraste de las teorías de los ecclésiásticos que quieren ver en un alcalde a un fachendoso y despota, como ellos son, y alternando incesantemente con su calaña.

Comenzamos a charlar. Sabemos, señor Fombellida, por la prensa, de su viaje a la corte y el objeto del mismo. ¿Podría decirnos algo noticiable para LA REGION y que interese al vecindario, pendiente hace tantos años del pavoroso problema de las aguas?

No quiero seguir el ejemplo de mis antecesores, que engañaron al pueblo, nos contesta, con promesas que luego resultan imprecendibles al no verse realizadas.

—Pero es que usted no tiene más conocimiento que nosotros, de como se halla en la actualidad el expediente?

El Corresponsal.

Arturo Casanueva. "VIA CRUCIS ROJO" Prólogo de Gregorio Marañón 3 PESETAS

UNA SUBASTA

A las once horas del día 20 del actual, tendrá lugar la venta en pública subasta de dos caballos de desecho de la Guardia civil, en la casa cuartel de la misma de esta capital.

PEDRO MARIA CASTRO. Médico de la Cota de Lecher. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino St Sautuola, 2 Teléfono 83-58

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alcazar del Rey, Astillero, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guzmán, La Bañeza, Lugo, Lugo, Ponferrada, Potes, Riamonte, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infanzones, Sanabria, Torrelavega, Urduliza y Val de Juan, Carvera de Ba Plavarga Sotaya y Villadiego.

Capital: 15.000.000 pesetas. Desembolsado: 8.400.000. Fondo de reserva: 13.000.000.

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés a anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CAPÍTULOS ESPECIALES, disponibles, con preaviso de 3 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Círon, cartas de crédito descuente y negociación de letras documentarias o simples, aceptación, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de divisas, etc.; negociación de cuentas corrientes en ellas, etc. caudales, a portaciones y conversiones de raciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telefónica y telefónica: MERCANTIL

Holland America Line. Grandes vapores correos holandeses. Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos. El día 14 de noviembre, sábado, las nueve de la mañana, saldrá del puerto de Santander por los días de HABANA y VERACRUZ. Vapor de gran porte y doble hélice. 25.000 toneladas de desplazamiento. PALACIO FLORANTE. LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE para los puertos de HABANA y VERACRUZ. Precios en tercera clase. En estos precios están incluidos todos los impuestos. Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de baño, duchas, grandes salones y comedores con servicio de cocineros españoles para el pasaje de tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 38, SANTANDER.

GRAN CINEMA. APARATO SONORO WESTERN ELECTRIC. Hoy lunes 13 de octubre. A las seis y media. FEMINA. BAJO LA MASCARA. Comedia de la vida teatral por FAY WRAY y WILLIAM POWELL.

BANCO MERCANTIL. Sucursales en Alcazar del Rey, Astillero, Astorga, Barro, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guzmán, La Bañeza, Lugo, Lugo, Ponferrada, Potes, Riamonte, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infanzones, Sanabria, Torrelavega, Urduliza y Val de Juan, Carvera de Ba Plavarga Sotaya y Villadiego. Capital: 15.000.000 pesetas. Desembolsado: 8.400.000. Fondo de reserva: 13.000.000. CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés a anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual. CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CAPÍTULOS ESPECIALES, disponibles, con preaviso de 3 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Círon, cartas de crédito descuente y negociación de letras documentarias o simples, aceptación, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de divisas, etc.; negociación de cuentas corrientes en ellas, etc. caudales, a portaciones y conversiones de raciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. —Dirección telefónica y telefónica: MERCANTIL

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-25

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y
MEJOR DIGESTIVO
Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



Ha obtenido GRAN PREMIO en la Exposición d Barcelon de 1930



Eso...si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:
G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

CONSERVAS -ALBO-
SANTOÑA (Santander)

AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados OCAISION

Buick turismo, 7 plazas Id. Abadal id. id.
Lafuente 12 H. P. turismo 5 plazas
Talbot 10 id. id. id.
Willys-Knight Sedan 7 plazas
Whippet Sedan, 5 id.
Renault Sedan 6 H. P. Amilcar nuevo tipo Sport id. id. turismo. id. usado id. Sport id. id. Turismo Fiat 501 Limusina, propio para taxi
Camioneta Pierce-Arrow 2 toneladas

AGENCIAS

Willys-Knight. Whippet. Talbot. Donnet y Amilcar
Garage Central General Espartaco, 5. Teléf. 26-39
Salón Auto Central Paseo de Pereda 28 Teléf. 28-29
SANTANDER

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas
Plaza del Principe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,30 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Tantió, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6
En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.
En la Subcentral, se facilitan préstamos: potecarios y cuentas de crédito con garantías de líneas; fidejatos y garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.
SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista tres y medio por ciento.
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Salidas:
Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo Expreso 22,15
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40

SANTANDER-BARCELONA
Tranvia salida 15,45; llegada 20,33

SANTANDER-BILBAO
Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a las 18; Mixto a las 17,40.
Llegadas:
Correo a las 11,7; Mixto 18,04.

SANTANDER-REINOSA
Tranvia salida 15,45; llegada 20,33.

SANTANDER-LIERGANES
Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,35; Correo a las 12,35; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.
Llegadas:
Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,3; Correo a las 13,8; idem a las 15,28; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO
7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48
SANTANDER-ONTANEDA
Salidas:
Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.
Llegadas:
Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 18,20; Discrecional 20,30.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas:
Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.
Llegadas:
Correo a las 12,40; rápido idem a las 15,20

SANTANDER-LLANES
Salidas:
Discrecional a las 16,45.
Llegadas:
Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZON
Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvia 19,10; idem juves y domingos a las 15,11; Discrecional 19,2
Llegadas:
Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.

NAT. (LÍNEA OCCIDENTAL)
Salidas:
(Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, juves y domingos); Tranvia 21,40.

Compañía Trasatlántica
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
14 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.
LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.
12 Expediciones al año
Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radio-telefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Sres. Hijo Ángel Pérez y Camp. Paseo de Pereda 36.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOL
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
Alfonso XIII
28 de noviembre
Cristobal Colón
2 de noviembre
Cristobal Colón
24 de diciembre
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 mas 13,50 de impuestos 598,50
Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
El 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor:
REINA VICTORIA EUGENIA
admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 23-58 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE SALATA
UNA PRUEBA CONVINCE EN SECUNDA MILLARES DE REFERENCIAS
G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA, SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

¿CALLOS?
En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones
En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

No se ha declarado la huelga general en Barcelona

En cambio se ha producido el paro general en Sevilla y Murcia.

En Palma del Río fué suspendido un mitin republicano y detenidos los oradores que tomaron parte en él.—No se ha confirmado la detención de Lerroux, Marcelino Domingo y Alcalá Zamora, y se habla de una reunión en Hendayade elementos izquierdistas

El domingo del presidente.

Madrid.—El general Berenguer oyó misa en la capilla del ministerio del Ejército. Luego recibió en su despacho al subsecretario de la Presidencia señor Benítez de Lugo, al ministro de la Gobernación general Marzo y director general de Seguridad señor Mola. Almorzó con su familia en Puerta de Hierro y por la tarde dió un paseo en automóvil acompañado de su hija.

Banquete en honor del Cuerpo diplomático.

Madrid.—A las nueve de la noche de ayer se celebró en el Hotel Ritz un banquete en honor del cuerpo diplomático Ibero-americano ofrecido por el Ayuntamiento de esta Corte.

Asistieron el ministro de Estado duque de Alba, el subsecretario de su departamento y el de Instrucción Pública.

El alcalde marqués de Hoyos ofreció el banquete e hicieron después uso de la palabra el ministro de Estado en nombre del Gobierno.

A. SANDOVAL GARCIA - DÍAZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

La Fiesta de la Raza.

Madrid.—Ante la estatua de Colón en el paseo de la Castellana, depositaron varias coronas los representantes de las Repúblicas hispanoamericanas.

Asistieron el ministro de Estado duque de Alba, el alcalde marqués de Hoyos, el Ayuntamiento, la Diputación, el Cuerpo diplomático y los niños de las escuelas. Pronunciaron discursos el embajador de Cuba y el alcalde marqués de Hoyos.

Amenizó el acto la Banda municipal. El 19, son esperados los reyes en Cádiz.

Cádiz.—Se espera que los reyes, el príncipe de Asturias y el ministro de Marina lleguen el día 19, para asistir a la jura de la bandera del infante don Juan en la Escuela Naval. Vendrá el crucero «Príncipe Alfonso», que quedará aquí a disposición del rey.

El domingo en Málaga.

Málaga.—El domingo ha transcurrido normalmente. A no ser por las calles enarenadas y el lujo de fuerzas gubernativas, la ciudad, ayer, hubiera tenido todo el aspecto de cualquier día festivo.

Fué de notar, que por las calles circularan pocos obreros. Los tranvías y autobuses rodaron, custodiados, como días pasados, por la fuerza pública.

Los taxis, que por la mañana se habían retraído en acudir al servicio, aparecieron en bastante número por la tarde.

En los muelles se trabajó en la preparación de carga para el extranjero, despachándose 1.750 arrobas de aceite.

Tomó posesión el nuevo comisario de la policía. De madrugada, en la Alameda de los Capuchinos, un guardia civil detuvo a Francisco Ruiz Pérez, fichado como sindicalista peligroso.

Según declara el guardia, Francisco Ruiz intentaba levantar una aguja del tranvía, en el momento de ser detenido.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-
Segismundo Moret 7. Teléfono 35,32 Santander

Exito de Margarita Lipovsek Hoy éxito de Lolita Flores
cuplés Gran éxito de Elvira Copell
Estrella de bailes
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Terminó diciendo el señor Estrada que durante su ausencia de Madrid se encargará del despacho de su departamento el subsecretario del mismo señor Taboada.

El día en Palacio.

Madrid.—Con el rey despacharon esta mañana el presidente del Consejo y los ministros de Justicia, Estado, Hacienda y Gobernación.

A las once y cuarto abandonó el regio alcazar el jefe del Gobierno y abordado por los periodistas se limitó a decirles que el rey había firmado varios nombramientos.

A continuación el ministro de Estado dijo a los reporteros que don Alfonso había firmado varios nombramientos de cancillerías y entre ellos el del señor Arregui para jefe de las siones de Sofía.

Terminó diciendo que don Alfonso había sancionado también con su firma una pequeña combinación diplomática.

El problema económico.

La Libra a 49,15

He aquí la cotización de la moneda, en el día de hoy:
Libras, 49,15.
Dolares, 10,10.
Francos, 39,40.
Liras, 52,83.
La cotización de hoy es la mas alta, de la libra esterlina, desde el año 1898.

CURTIDO DEL PUENTE
La casa que más barato vende y mejores modelos presenta en petacas, carteras y bolsos para caballero y señora
ESTOCHOS PARA REGALOS • SURTIDO COMPLETO EN ARTICULOS DE VIAJE
EXPOSICION PERMANENTE
Puente, 10. Teléfono 32-50

El general López Pozas, toma posesión.

Madrid.—Esta mañana, tomó posesión del cargo de comandante general de Alabarderos el teniente general don Pío López Pozas, que fué nombrado por el rey el verano último. Asistieron al acto, jefes y oficiales del Cuerpo de Alabarderos.

Los "Noticieros de los Lunes".

Madrid.—El general Berenguer recibió esta mañana al subsecretario del Ministerio del Trabajo quien le hizo entrega del informe de la Comisión nombrada para entender en la supresión de los «Noticieros de los Lunes». El informe será sometido a decisión ministerial, en el primer Consejo que se celebre.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

En Sevilla se declara la huelga general.

Sevilla.—Desde primera hora de la mañana, se advirtieron grandes precauciones en la ciudad, sobre todo en las inmediaciones de fábricas y talleres, que estaban custodiados por la fuerza pública.

También se supo que han sido detenidos, gubernativamente, numerosos elementos de las izquierdas.

Muchos obreros entraron al trabajo, pero atendiendo a los requerimientos de los huelguistas, decidieron abandonar sus labores poco después.

Aunque el paro lo es absoluto, huelga una gran masa de la población proletaria.

El paro es unánime, sobre todo, entre los albañiles, metalúrgicos y cercheros.

No salieron taxis a la calle. En la calle de Feria fué apedreado un tranvía.

Se han repartido unas hojas juzgando que el paro obedece a un sentimiento de solidaridad con los obreros de Málaga.

Prosiguen las detenciones. La fiesta de ayer en América.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido telegramas de los representantes diplomáticos de España en América, dando cuenta de haberse celebrado ayer la Fiesta de la Raza, en los distintos países de aquel Continente.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública. Madrid.—El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que ayer había visitado en Barcelona el Instituto Femenino de María Cristina. Hablando después de la dimisión del rector de la Universidad de la

ciudad condal, dijo el ministro que ante la insistencia del doctor Díaz que no ha querido atender a los requerimientos para que continúe en su puesto, el Gobierno se ha visto obligado a admitirle la dimisión, rombiéndolo para sustituirle al doctor Soler.

Dijo después que el rector de la Universidad de Salamanca había retirado su dimisión por haber sido reafirmado en el cargo por el voto de todas las facultades.

Terminó diciendo el ministro que la tranquilidad en todas las Universidades de España era completa.

No se ha declarado en Barcelona la huelga general.

Madrid.—El general Marzo fué abordado por los periodistas para que les diera noticias sobre la situación política y social de España.

El ministro de la Gobernación empezó diciendo que en Sevilla se habían practicado cinco detenciones y que en Málaga no ocurría novedad alguna.

¿Qué noticias tiene usted de la anunciada huelga general de Barcelona? —le preguntó un periodista.

—Pero ustedes creen en los anuncios de huelgas? —replicó el ministro. No hay nada de huelgas, siguió diciendo al general Marzo. Como siempre que se anuncian huelgas, ésta no se ha declarado.

Agregó el ministro que le habían

Lunas biseladas y plateadas
[Para muebles y decoración
BARON D. TEJEIRO
Carbajal, 2, dupl. Telf. 30-44 Santander

En Murcia se declara la huelga general.

Murcia.—Se ha declarado el paro general en casi todos los oficios. En la barriada del Carmen un grupo de huelguistas apedreó una fábrica en la que trabajaba todo el personal.

Avisada la Guardia civil acudieron rápidamente varias parejas de caballo que dieron cargas disolviendo al grupo.

La mayoría de los huelguistas discurren tranquilamente por las principales vías de la ciudad, sin que se hayan registrado nuevos incidentes.

La Sociedad del Arte de Imprimir ha acordado secundar el paro por 24 horas.

Con este motivo no se publican los periódicos, excepto «La Verdán».

Como en este periódico el personal no está asociado, una comisión de huelguistas visitó al director para pedirle que no saliera el periódico, a lo que se negó éste, alegando que no estaba conforme con los motivos de la huelga.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL
RAMON D. TEJEIRO
Carbajal 2, dupl. Telf. 30-24 Santander

Los albañiles de Córdoba se declaran en huelga

Córdoba.—Los albañiles se han declarado en huelga como protesta contra el hundimiento ocurrido en la fábrica de cementos en el que ha resultado muerto Manuel Jiménez, de 41 años, y heridos graves Jesús Beltrán, Ramón Román y Antonio Martínez.

Restorán de la

Torrazza del Sardinero
Atención esmerada Exquisito servicio
Comedor junto al mar

El gobernador civil ha dispuesto que gire una visita de inspección a la fábrica para exigir responsabilidades por el hundimiento.

Sobre una supuesta reunión en Hendaya.

Madrid.—No se ha confirmado la noticia relacionada con las supuestas órdenes de detención por la policía de don Alejandro Lerroux, Alcalá Zamora y Marcelino Domingo.

Tampoco se ha podido confirmar una noticia por la que se asegura que los más calificados jefes de la izquierda antimonárquica española habían celebrado una reunión en Hendaya.

¡Ja, ja, ja!...

ME RIO YO DE LA LUEVIA
por 17 pesetas no me humedezco los pies, comprando unos zapatos de «crepes» superiores en

«El dos de mayo»

PUERTA LA SIERRA, 2

La llamada fiesta nacional

En Barcelona. Barcelona.—Ayer tarde, con motivo de la fiesta de la Raza, se celebró con un lleno completo una corrida de toros lidiándose ocho reses de don Aníbal Pérez, de San Fernando, por las cuadrillas de Marcial Lalanda, Gitanillo de Triana, Manolo Bienvenida y Jesús Solórzano.

Los toros, finos y bien puestos de pitones, fueron ovacionados en el arrastre.

Gitanillo y Solórzano cumplieron con decoro, siendo ovacionados. Marcial y Bienvenida han tenido una tarde memorable.

Marcial hizo en su segundo toro una gran faena, llena de técnica y dominio, matándole de una estocada superior que le valió una ovación delirante, salida a los medios y las orejas de su enemigo.

A este toro le banderilleó colosalmente e hizo quites muy vistosos, que entusiasmaron a la parroquia.

Manolo Bienvenida tuvo una tarde excelente. En sus dos toros hizo dos buenas faenas de muleta. Cortó las dos orejas de su primer enemigo.

Brindó su segundo toro al profesor señor Blanco, que recientemente cruzó el Atlántico en un balandro.

Al salir de Palacio.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia, al salir esta mañana de Palacio, manifestó a los periodistas que había sometido a la firma de don Alfonso el nombramiento de presidente de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, a favor de don Diego Medina.

También manifestó que el rey había firmado una larga combinación de magistrados.

El ministro de Economía no llevó firma a Palacio, expresando que había despachado por primera vez con el rey.

El de la Gobernación dijo que el rey ha firmado vari s decretos concediendo la nacionalidad española a varios súbditos alemanes.

Refiriéndose a los conflictos sociales, manifestó que todo va bien.

—Ya sabe usted, continuó, que hoy se ha declarado la huelga general en Sevilla.

El paro no es total, porque no lo secundan los socialistas.

En Málaga no ocurre novedad, pues circulan coches y tranvías, los cafés están abiertos y los ferroviarios se hallan en su puesto.

La huelga, mejora, indudablemente.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS
Denda Amortizable 5 por 100, 1927, a 99,70 por 100, pesetas 5.000.
Denda Amortizable 5 por 100, 1928, a 83,00 por 100, pesetas 30.000.
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 92,50 por 100, pesetas 7.500.
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 92,00 por 100 pesetas 66.500.

ACCIONES

Telefónica 7 por 100 a 107,50 por 100 pesetas, 12.500.
Ferrocarril Cantábrico (ordinarias) a 87,00 por 100 pesetas 4.500.

Banco de Santander a 505,00 pesetas una Acciones 65.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Asturias 1.º 3 por 100 a 68,00 por 100 pesetas 13.500.
S. A. Azucarera, 5 y medio por 100 a 79,00 por 100 pesetas 5.000.
Luz y Fuerzas de Levante 6 por 100 a 101,25 pesetas 27.500.
S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 90,25 por 100, pesetas 5.000.
S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 90,25 por 100 pesetas 6.500.
Constructora Naval 5 y medio por 100 a 92,00 por 100, pesetas 5.000.

El adjunto de turno, G. Tomás Iturriga.

Bilbao.

ACCIONES
Banco de Vizcaya, 476,00.
Banco Urquijo Vascongado 270,00.
Sota y Aznar, 1,90a.
Unión, 220,00.
Norte de España, 557,00.
Alicante, 516.
Electra de Viesgo, 707,00.
Hidroeléctrica Ibérica, 860,00.
Altos Hornos de Vizcaya, 183,50.
Papelería Española, 211,50.
Explosivos, 1.027,50.

OBLIGACIONES

Asturias, 67,50.
Hidroeléctrica Ibérica, 1921, 87,50.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Fortaleza 20 y 22—Madrid

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO

En el día de ayer fué pedida a los señores de Rubira Mata, la mano de su bellísima y bondadosa hija Pilar, para nuestro muy querido amigo el cuito joven don Juan Ribes. La petición fué hecha por la ilustrada señorita doña Dolores Ribes, directora de la Institución Teresiana, de la residencia en Burgos, y hermana del novio en representación de sus padres doctor don Constantino Ribes, médico aragonés y su distinguida esposa. Se cruzaron entre los novios los acostumbrados regalos de promesa para un próximo enlace que se celebrará en el mes de diciembre. Enviamos nuestra sincera felicitación a los futuros contrayentes y a sus respetables familias.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA



Blanca, 11—Santander
Teléfono 51-10 Apartado 165
Casa en Calle Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte
Sartorial

BOLSAS

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

CAFE CANTABRO

Bolsas. 1—EL PRODUCTO DE LAS FAMILIAS
Tel. 30-5
Café expreso—licores de las mejores marcas

Hoy éxito de MARIA OLIMPIA bailarina

En breve debut
domingos y días festivos secciones de moda las seis